Coimisiun na Scruduithe Stait

An Ardteistiméireacht 2016

Aistriuchan
Ar Scéim Mharcala

Stair

Ardleibhéal



Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a fhoilsionn Coimisitin na Scraduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chdipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitiint i
l1éirléamh agus i1 gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scoldiri a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléiriti. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scrudaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntitl go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir 1 bhfeighil an phrdisis agus is gndch go mbionn Priomhscradaitheoir
Combhairleach ag cuidiu leis. Is ¢ an Priomhscradaitheoir an t-tidaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora né nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scrudu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scradaitheoiri 1 bhfeidhm ar
obair iarrthdiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scridaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scridaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdean a choimeéd 6 bhliain go
bliain. Aistritchan ar an scéim chriochnaithe at sa chaipéis fhoilsithe seo, mar a cuireadh 1
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile 1.

Is coir a notail 1 geas scéimeanna ina bhfuil freagrai né réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in 10l go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am atd le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastnachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athrt ar shonrai marcala cineal airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomldn bliain airithe ar
bith. Bionn sé¢ de threagracht ar an bPriomhscradaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantinach meastnachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtar, de mhionsonrai agus de chur 1 bhfeidhm na scéime
marcéla in dbhar airithe athra ¢ bhliain go bliain gan rabhadh.
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AN TUARASCAIL AR AN STAIDEAR TAIGHDE (TST)
(100 marc)

LEITEAR AN tIOMLAN SULA MARCAILTEAR AON NI!

PLEAN IMLINEACH (15 mharc)
Foinsi a lua = 6 mharc Gnéithe eile = 9 marc
Foinsi a lua
larrtar tri fhoinse chui a lua.
Gach foinse chui a lua go cruinn = 2 mharc
Udar agus teideal amhain = 1 mharc
Mir eolais eile sa bhreis air sin mar fhianaise (e.g. foilsitheoir, data) = 1 mharc
2 mharc x 3 = uasmhéid 6 mharc maidir le 3 thoinse
N.B. ‘Ni ghlacfar le gnath-théacsleabhair scoile mar fhoinsi oiriinacha chun criche
staidéir thaighde.” RO/CNCM Treoirlinte, Ich 14.
An t-abhar staidéir ata molta a shainiu agus bunus a thabhairt dé, ag sonru na
n-aidhmeanna agus an chuir chuige ata i gceist.
An leagann an t-iarrthoir amach go soiléir an t-abhar a bhfuil sé 1 gceist staidéar a
dhéanambh air agus an chuiis go ndéantar? An leagann an t-iarrthdir amach na

haidhmeanna leis an staidéar agus an chaoi ar déigh go mbainfear amach iad?

Maidir le gach ceann de na tri chritéar, cé chomh maith is a éirionn leis an iarrthéir an
méid sin a dhéanamh go soiléir agus go loighciuil?

Sainiu agus bunus Aidhmeanna a shonru Cur chuige a shonru
(uasmhéid = 3 mharc) (uasmhéid = 3 mharc) (uasmhéid = 3 mharc)
Go han-mhaith = 3 Go han-mhaith = 3 Go han-mhaith = 3
Go maith =2 Go maith =2 Go maith =2
Réasunta =1 Réasunta = 1 Réasunta =1



MEASTOIREACHT AR NA FOINSI

(25 marc)

Tagairt a dhéanamh do laidreachtai agus/n6 laigi na bhfoinsi agus 1éargas a thabhairt

ar an mbaint atd ag na foinsi leis an abhar.

Cé chomh maith is a éirionn leis an iarrthoir an méid sin a dhéanamh go soiléir agus

go loighciuil?

Tagairt do na TRI fhoinse GO LEIR

Gan ann ach tagairt do DHA fhoinse

Gan ann ach tagairt d’fhoinse AMHAIN

sarmhaith = 22-25 marc

g0 han-mhaith = 17-21 marc
go maith = 13-16 mharc
réasunta = 9-12 mharc

go lag = 0-8 marc

sarmhaith = 15-17 marc

go han-mhaith = 12-14 mharc
go maith = 9-11 mharc
réasunta = 6-8 marc

go lag = 0-5 mharc

sarmhaith = 8-9 marc

g0 han-mhaith = 6-7 marc
go maith = 4-5 mharc
réasunta = 2-3 mharc

go lag = 0-1 mharc



AISTE FHADA

Aiste staire = 50 marc

(60 marc)

Athbhreithniu ar an bproiseas taighde = 10 marc

Is féidir an t-athbhreithnit ar an bproiseas taighde a bheith ina chuid shlan den aiste
no is féidir € a chur i lathair mar ghné ar leith den obair.

Ba cheart an aiste staire a mheas mar aonad agus marcanna as 50 a bhronnadh mar seo

a leanas:

Eolas ar an stair — 25 marc
Criochnuil,

cruinn

agus ag baint le habhar an teidil

Sarmhaith: 21-25

Go han-mhaith: 16-20
Go maith: 11-15
Réasunta: 6-10

Go lag: 0-5

Scileanna taighde — 15 mharc — Mar

Sarmhaith: 13-15

shampla Go han-mhaith: 10-12
Taighde sach domhain I€éirithe Go maith: 7-9

Usaid na bhfoinsi Réastinta: 4-6

P1¢ coir cothrom ar na ceisteanna Go lag: 0-3

Cur i Lathair — 10 marc
Litearthacht
Léirchruinneas

Leagan Amach

Sarmhaith: 9-10
Go han-mhaith: 7-8
Go maith: 5-6
Réasunta: 3-4

Go lag: 0-2

Athbhreithniu ar an bprdiseas taighde (10 marc)

Is féidir € seo a chur i lathair mar chuid ann féin ndé mar chuid shlan den aiste.

Ba cheart don scrudaitheoir an cuntas ar an bproiseas taighde a mheas ina iomlaine,
agus marcanna a bhronnadh mar seo a leanas:

Sarmhaith: 9-10
Go han-mhaith: 7-8
Go maith: 5-6
Réasunta: 3-4

Go lag: 0-2




ROINN 1: CEIST DHOICIMEAD BHUNAITHE (CDB) (100 marc)

Tuiscint (20 marc)
(a) Go raibh s¢ ar an onoir ba mhoé da raibh ann a bheith i lathair ag
Nurnberg. SM

(b) Bhi solluntacht a bhi nach mor créifeach ag baint leis an gceol 5SM

(c) Tar éis iallach a chur orthu mairseail 6 gach cearn den Ghearmain, ba
bheag codladh a fuair siad agus b’¢igean doibh laethanta fada a chur
isteach i mbun paraidi n6 ar garda. SM

(d) Procai mora millteacha tri thine/ tuilsolas/ na céadta
solas laidir cuardaigh = 3M
Gné mhistitil/ bhi an deasghnath thar foir/ bhi cuma dhiamhair ar na
soilse sa spéir =2M M

Compardid (20 marc)

(a) Dar leis an da dhoiciméad, ba tharraingti i bhfad pearsantacht Hitler na
a chuid smaointe.

Luaitear 1 nDoiciméad A “nar 1éiriodh moéran diograise 1 leith theagasc
an tSoisialachais Naisiunta, na moéran tuisceana orthu, ach bhi dilseacht
antoisceach ag na daoine d’Adolf Hitler. Bhi “tréith éigean” ag baint
lena phearsantacht a “chuaigh i bhfeidhm ar an anam Gearménach”.

Aontaionn Doiciméad B leis an méid sin, ag maiomh gur “cumhachtai
1 bhfad tarraingteacht Hitler ¢ féin” (a phearsantacht) na tarraingteacht
“theagasc Hitler” (a chuid smaointe). Léirionn freagra an tslua -
“gartha athais”, daoine “ag luascadh... agus le baini” agus “na deora ag
silleadh ar leicne na ndaoine” - an chaoi a ndeachaigh taispeantas
Hitler 1 bhfeidhm ar mhothtchdin na ndaoine.

Marcdiltear gach doiciméad ar scdla aistritheach as 5:
Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith = 4 mharc
Go maith =3 mharc Réastnta =2 mharc  Go lag = 0-1 mharc

Freagra nach luann ach doiciméad amhain = uasmhéid SM  10M

(b) Léirionn scribhneoiri an da phiosa go follasach n6 go folaithe iontas
go bhféadfadh leithéid Hitler an oiread sin measa a tharraingt air féin.

Maitear i nDoiciméad A nach raibh “muide, nach Gearmanaigh muid,
in ann ach gnathdhuine a theiceail”, duine ar bhain “leimhe” agus
“easpa tarraingteachta” leis. Ag an am céanna ba 1éir do na breathnéiri




go raibh “tréith éigin” ag Hitler a d’fhag go raibh tdir na sluaite air i
measc Gearmanach. Is cosuil gur samhlaiodh ina Mheisias ¢, agus
bhain sé¢ sdsamh as an “dilseacht antoisceach” a fuair sé¢ 6na lucht
tacaiochta.

Déanann Doiciméad B cur sios ar Hitler, tar éis d6 imeacht 6n ardan,
mar “duine beag” ar thainig cuma “leamh agus gan ¢éifeacht” air go
tobann. Is cinnte go bhfuil an doiciméad seo ag teacht salach ar an
tuairim choitianta go raibh “cumhachtai osnadtrtha” ag Hitler. Os
duine ¢ a raibh cuma “leamh agus gan ¢€ifeacht” air, ba shuntasach a
tharraingti is a bhi Hitler ag na sldgai seo.

Marcdiltear gach doiciméad ar scadla aistritheach as 5:
Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith = 4 mharc
Go maith = 3 mharc Réasunta =2 mharc  Go lag = 0-1 mharc

Freagra nach luann ach doiciméad amhdin = uasmhéid 5SM 10M
3. Criticeas (20 marc)

(a) Bhi scribhneoir Dhoicimead A, Charles Bewley, ag obair mar ionadai na
hEireann (ambasadéir) sa Ghearmain idir 1933 agus 1936 agus scriobhadh
an cuntas seo thart ar triocha bliain ni ba dhéanai. T4 cuma oibiachtuil air
mar go ndéanann s¢€ idirdhealt soiléir idir tuairim na ndaoine “nach
Gearmanaigh iad” - a leithéide féin - agus tuairim na nGearmanach dilis ag
an slogadh. Mar thoradh ar an Uileloscadh agus ar an Dara Cogadh
Domhanda, is féidir go ndearna Bewley iarracht fanacht amach 6
laochadhradh de shaghas ar bith agus a chur in 1til nach ndeachaigh Hitler 1
bhfeidhm ar mhothtchéin na ndaoine nach Gearmanaigh iad a bhi ag an
slogadh.

Agus an freagra a mheas ina iomldine, marcdiltear ar scala
aistritheach as 10:

Sarmhaith = 9-10 marc Go han-mhaith = 7-8 marc
Go maith = 5-6 mharc Réasunta = 3-4 mharc Go lag =0-2
mharc

10M

(b) Tugann Doiciméad A n6 Doiciméad B léargas nios soiléire ar an méid a
tharlaiodh ag slogadh. Marciiltear ar chailiocht na hargdinte.

Deirtear linn i nDoiciméad A gur théinig fir SA ¢ aiteanna éagsula ar fud
na Gearmaine le chéile i Nurnberg, ait ar chaith siad laethanta fada i mbun
pardidi n6 ar garda ag an slogadh. Ag breathnt ar aghaidheanna an tslua,
ba I€ir don scribhneoir go raibh “tréith éigin” ag Hitler “a chuaigh 1
bhfeidhm ar an anam Gearmanach”.

Déantar 1 bhfad nios mé i nDoiciméad B. Déantar cur sios ann ar an usaid
a baineadh as teicnici soilsithe agus ceoil le cur le “tréith mhistitil” na
“dtaispeantas mor millteach” ag Nurnberg. Déantar cur sios ann ar theacht



Hitler agus luann sé gur thainig “corraitheacht” ar an slua agus ba chosuil
gur chuir taispeantas Hitler faoi gheasa mothtichédnach iad.

Agus an freagra a mheas ina iomldine, marcdiltear ar scala aistritheach

as 10:
Sarmhaith = 9-10 marc Go han-mhaith = 7-8 marc
Go maith = 5-6 mharc Réasunta = 3-4 mharc Lag = 0-2 mharc
Freagra nach luann ach doiciméad amhain = uasmhéid SM 10M

4. Comhthéacsuchan (40 marc)

Ceist faoi bholscaireacht na Naitsithe atd ann: Céard a chuir na Slogai agus/né
Goebbels leis an mbolscaireacht sin?

Abhar a chuireann sios ar imeachtai na Sl6gai agus/né ar imeachtai i saol Goebbels
gan tagairt don ro6l a bhi acu i mbolscaireacht na Naitsithe = marc nach mé na
Réastnta ar MG

Tosaitear, le ceist 4, ar mharcail de réir an ailt.

Marc Carnach = Uasmhéid 24 marc Meastoireacht Ghinearalta =
Uasmhéid 16 mharc

Marc Carnach (MC)

Marcanna iad seo a bhronntar maidir le habhar staire at4 cruinn agus ag baint le
héabhar na ceiste a cuireadh.

Roinnfidh an scridaitheoir an freagra ina ailt né ina aonaid ba chomhionann le hailt.
Tharlodh alt né comhionann ailt ar cheann acu seo a leanas:

(1) Réambhrd oiritinach ag tabhairt an eolais chulra agus/n6 ag sainmhinit na
dtéarmai agus ag miniu an chuir chuige;

(i1) Eachtra, ré n6 céim i sraith eachtrai;

(i11)  Gné a bhaineann le topaic/ceist agus tagairti d’thirici mar bhonn leis;

(iv)  Pointe mar chuid d’argdint n6 plé, agus tagairti d’thirici mar bhonn leis;

(v) Miniu ar choincheap no ar théarma agus tagairti d’thirici mar bhonn leis;

(vi)  Ma4 ta roinnt raitis shuntasacha fhiuntacha ann ina bhfuil firici, miniichan
no6 trachtaireacht, ainneoin gan ceangal na gaol eatarthu, is féidir iad a
thabhairt le chéile agus a mheas mar a bheadh comhionann ailt ann;

(vil)  Alt n6 achoimre mhaith chlabhsuir a mbeadh nios mé ag baint leis né athra
direach.

(Achoimre nach bhfuil ann ach athrd = uasmhéid 4 mharc)



Nuair ata an freagra roinnte ina ailt n6 a gcomhionann ag an scrudaitheoir, bronnfar
marcanna i leith gach ailt n6 a chomhionann mar seo a leanas:

Sdarmhaith: 11-12 mharc Sarshaothar anailise, 1éargais n6 trachtaireachta. Eolas
cruinn, suntasach & chur i lathair go soiléir.
Go han-mhaith: 8-10 marc Abhar an-mbhaith, & chur i lathair go cruinn soiléir.

Go maith: 6-7 marc Eolas fiuntach, & chur i lathair go maith.
Réasunta: 3-5 mharc Eolas teoranta / ar €igean ¢ & chur i lathair
Go dona: 0-2 mharc Gan tabhacht / gan baint le habhar / botlin
thromchuiseacha.

Meastoéireacht Ghinearalta (MG)

Agus marcanna MG & mbronnadh, tabharfaidh an scradaitheoir san aireamh cé
chomh maith agus a laimhseédlann an t-iarrthoir an cheist a cuireadh. Beidh an tbla
graduchain seo a leanas 1 bhfeidhm:

Sdarmhaith: 14-16 mharc

Go han-mhaith: 11-13 mharc
Go maith: 6-10 marc
Réasunta: 4-5 mharc

Go lag: 2-3 mharc

Go han-lag: 0-1 mharc

Agus marcanna MG & mbronnadh, nior cheart go mbeadh an scrudaitheoir ag suil le
freagrai nios iomlaine na 40% 1 gcomparaid leis na freagrai ar na ceisteanna nios faide
maidir le topaici 1 Roinn 2 agus Roinn 3.

Leantar den phrionsabal seo maidir le marcail de réir an ailt (MC agus MQG) sios tri
Roinn 2 agus Roinn 3. Bionn marcanna MC agus marcanna MG i gcoimheas 60/40 le
chéile ar feadh an scradphaipéir ar fad.



ROINN 2: EIRE (200 marc)
agus ]
ROINN 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Eilitear ar an iarrthéir i Roinn 2 agus i Roinn 3 freagra a thabhairt mar gheall ar cheist
staire. Marcailtear na freagrai faoi dha cheannteideal:

Marc Carnach (MC) maidir le habhar staire atd cruinn agus ag baint le habhar na
ceiste mar a cuireadh 1.
Uasmhéid MC = 60 marec.

Meastoireacht Ghinearalta (MG) maidir le feabhas an threagra ina iomldine i
gcomhthéacs na ceiste a cuireadh.
Uasmhéid MG = 40 marc.

An freagra a mharcdil

Agus an freagra 4 mharcail, beidh dearcadh oscailte ag an scrudaitheoir ag déileail leis
an dbhar maidir leis an réimse freagrai inghlactha a bhféadfai a bheith ag stil leo ¢
iarrthoir ar an leibhéal seo agus beidh tuiscint ag an scradaitheoir ar scoip an eolais
agus na scileanna staire a ¢€ilitear faoin siollabas. Roinnfidh an scradaitheoir an
freagra ina ailt n6 ina aonaid ba chomhionann le hailt:

(1) Réamhrd oiritinach ag tabhairt an eolais chtlra agus/n6 ag sainmhinit na
dtéarmai agus ag minit an chuir chuige;

(1)  Eachtra, ré n6 céim 1 sraith eachtrai;

(iii)  Gné a bhaineann le topaic/ceist agus tagairti d’thirici mar bhonn leis;

(iv)  Pointe mar chuid d’argoint n6 plé, agus tagairti d’fthirici mar bhonn leis;

(v) Miniu ar choincheap nd ar théarma agus tagairti d’thirici mar bhonn leis;

(vi)  Ma ta roinnt raitis shuntasacha thiintacha ann ina bhfuil firici, miniachan
no trachtaireacht, ainneoin gan ceangal na gaol eatarthu, is féidir iad a
thabhairt le chéile agus a mheas mar a bheadh comhionann ailt ann;

(vii)  Alt n6 achoimre mhaith chlabhstir a mbeadh nios mé ag baint leis na athra
direach.

(Achoimre nach bhfuil ann ach athra = uasmhéid 4 mharc)



Bronnfaidh an scrudaitheoir marcanna i leith gach ailt n6 a chomhionann mar seo a

leanas:

Marc Carnach (MC) (Uasmhéid = 60 marc)

Sdarmhaith: 11-12 mharc

Go han-mhaith: 8-10 marc
Go maith: 6-7 marc
Réasunta: 3-5 mharc

Go dona: 0-2 mharc
thromchuiseacha.

Sarshaothar anailise, 1éargais no trachtaireachta. Eolas
cruinn, suntasach 4 chur 1 lathair go soiléir.

Abhar an-mhaith, 4 chur i lathair go cruinn soiléir.
Eolas fiuntach, a chur i lathair go maith.

Eolas teoranta / ar éigean ¢ 4 chur 1 lathair

Gan tabhacht / gan baint le habhar / botlin

Meastoireacht Ghinearalta (MG) (Uasmhéid =40 marc)

Sarmhaith: 34-40 marc

Go han-mhaith: 28-33 marc

Go maith: 22-27 marc

Réasunta: 16-21 marc

Go lag: 10-15 mharc

Go han-lag: 0-9 marc

Sarmhaith sa chaoi a ndéileailtear leis an gceist a
cuireadh, go hairithe sa chas go I¢iritear foghlaim
mhionghéar, 1¢éitheoireacht leathanréimseach, cumas
anailise no trachtaireacht fhorleitheadach.

Go han-mhaith — ach gan ¢ a bheith sarmhaith — sa
chaoi a ndéilediltear leis an geeist a cuireadh, i.e. cruinn
agus cuimsitheach.

Ar chaighdean maith 6 thaobh an chaoi a ndéilediltear
leis an gceist a cuireadh, ach gan ¢ a bheith eisceachtuil
maidir leis an eolas né an trachtaireacht a chuirtear ar
fail.

[arracht réastinta an cheist a cuireadh a fhreagairt, ach
lochtanna sonracha air, e.g. trachtaireacht neamhiomlan,
sonrai nach mbaineann le habhar, michruinneas 6
thaobh firici.

Go dona sa mhéid agus go dteipeann ar an iarrthoir an
cheist mar a cuireadh i a threagairt, ach fiuntas airithe
leis ina dhiaidh sin féin.

Freagra an-dona nach bhfuil ann, ar an gcuid is fearr de,
ach bluirini eolais.

Agus marcanna MG & mbronnadh, déanfaidh an scradaitheoir feabhas an fhreagra a
mheas agus na gnéithe seo a leanas a dtabhairt san aireamh de réir mar is cui:

e (Cé chomh mor is a léirigh an t-iarrthdir cumas anailis a dhéanamh ar na nithe a
bhaineann leis an gceist a cuireadh (i.e. nios mé na tuairisc reacaireachta sa

threagra)?
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Cé chomh maith is a ldimhseail an t-iarrthoir an thianaise a bhaineann le habhar a

chuireann bonn iontaofa faoina c(h)uid anailise?

Cé chomh mor is a 1€irigh an t-iarrthdir cumas ctis a chur i lathair agus a theacht

ar 16n tatail (i.e. an cheist mar a cuireadh i a threagairt)?

ROINN 2: EIRE (200 marc)
Freagair ceist amhain as dha cheann de na sé thopaic thios.

Eire: Topaic 1
Eire agus an tAontas, 1815 1870

1. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

2. Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40
NOTA: DHA ghné (aidhmeanna + an méid a baineadh amach)
Mura dtugtar ach CEANN amhéin, Uasmhéid MC = 50

3. Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

4. Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Eire: Topaic 2
Gluaiseachtai ar son leasi polaitiochta agus soisialta, 1870-1914

1. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
NOTA: DHA ghné (Mac Daibhéid + Parnell)
Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

2. Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

3. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

4. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
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Eire: Topaic 3
Ar théir an fhlaithis agus tionchar na criochdheighilte, 1912-1949

Uasmhéid MC =60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (Baile Atha Cliath i 1916 + ar thainig “athrd iomlan” ar
Eirinn?)

Mura dtugtar ach CEANN amhdin, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG = 40

NOTA: DHA ghné (laidreachtai + laigi)

Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Eire: Topaic 4
Diaspéra na hEireann, 1840-1966
Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (an RA mar cheann scribe a roghnaiodh + comhshamhlir)
Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Eire: Topaic 5

An pholaitiocht agus an tsochai i dTuaisceart Eireann, 1949-1993

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (laidreachtai + laigi)

Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40
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Eire: Topaic 6

An rialtas, an geilleagar agus an tsochai i bPoblacht na hEireann, 1949-1989

1.

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

NOTA: TRI ghné (gnéthai inmheanacha + gnéthai seachtracha + ceisteanna a
bhi f6s le réiteach)

Mura dtugtar ach DHA CHEANN, Uasmhéid MC = 50 Mura dtugtar ach

ceann AMHAIN, Uasmhéid MC = 40

3.

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (an Dara Comhairle Vatacénach + CEE)
Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

ROINN 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)
Freagair ceist amhain as ceann amhain de na cuig thopaic thios.

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 1
An naisiinachas agus foirmiu stat san Eoraip, 1815-1871

Uasmhéid MC =60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (cén fath na héirithe amach san Eoraip? + cén fath ar
theip ar an ¢éiri amach sa Ghearmain?)

Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (Owen + Peel)

Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (Forbairt an Naisiinachais sna Balcain + Bagairt ar
chobhsaiocht san Eoraip)

Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40
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An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 2
Naisiunstait agus teannas idirnaisiunta, 1871-1920

1. Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40
NOTA: DHA ghné (polasai eachtrach Bismarck + polasai eachtrach
Wilhelm)
Mura dtugtar ach CEANN amhéin, Uasmhéid MC = 50

2. Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (forbairt tionsclaiochta + an tionchar a bhi aige ar an
tsochai)

Mura dtugtar ach CEANN amhéin, Uasmhéid MC = 50

3. Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

4. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 4
Easaontas agus athailinia san Eoraip, 1945-1992

1. Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

2. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

3. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

4. Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 5
Culd na hEorpa 6 impireachtai agus an toradh, 1945-1990

1. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

2. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
NOTA: DHA ghné (an comhthéacs naisitnta + an comhthéacs idirnaisiunta)
Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

3. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
NOTA: DHA ghné (An Bhreatain + An Fhrainc)
Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

4. Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40
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An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 6
Na Stait Aontaithe agus an domhan, 1945-1989

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (Truman + Johnson)

Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG = 40

NOTA: DHA ghné (laidreachtai + laigi)

Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
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AN TUARASCAIL AR AN STAIDEAR TAIGHDE (TST)
(100 marc)

LEITEAR AN tIOMLAN SULA MARCAILTEAR AON NI!

PLEAN IMLINEACH (15 mharc)
Foinsi a lua = 6 mharc Gnéithe eile =9 marc
Foinsi a lua
larrtar tri fhoinse chui a lua.
Gach foinse chui a lua go cruinn = 2 mharc
Udar agus teideal amhain = 1 mharc
Mir eolais eile sa bhreis air sin mar fhianaise (e.g. foilsitheoir, data) = 1 mharc
2 mharc x 3 = uasmhéid 6 mharc maidir le tri fhoinse
N.B. ‘Ni ghlacfar le gnath-théacsleabhair scoile mar thoinsi oiritnacha chun criche
staidéir thaighde.” RO/CNCM Treoirlinte, Ich 14.
An t-abhar staidéir ata molta a shainiu agus bunus a thabhairt do, ag sonru na
n-aidhmeanna agus an chuir chuige ata i gceist.
An leagann an t-iarrthoir amach go soiléir an t-dbhar a bhfuil sé 1 gceist staidéar a
dhéanamh air agus an chuis go ndéantar? An leagann an t-iarrth6ir amach na

haidhmeanna leis an staidéar agus an chaoi ar déigh go mbainfear amach iad?

Maidir le gach ceann de na tri chritéar, cé chomh maith is a éirionn leis an iarrthoir an
méid sin a dhéanamh go soiléir agus go loighciuil?

Sainiu agus bunis Aidhmeanna a shonru Cur chuige a shonru
(uasmhéid = 3 mharc) (uasmhéid = 3 mharc) (uasmhéid = 3 mharc)
Go han-mhaith =3 Go han-mhaith =3 Go han-mhaith =3
Go maith =2 Go maith =2 Go maith =2
Réasunta = 1 Réasunta = 1 Reéasunta = 1
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MEASTOIREACHT AR NA FOINSI (25 marc)

Tagairt a dhéanamh do laidreachtai agus/n6 laigi na bhfoinsi agus 1éargas a thabhairt
ar an mbaint ata ag na foinsi leis an dbhar.

Cé chomh maith is a €irionn leis an iarrthoir an méid sin a dhéanamh go soiléir agus
go loighciuil?

Tagairt do na TRI fhoinse GO LEIR sdrmhaith = 22-25 marc
go han-mhaith = 17-21 marc
go maith = 13-16 mharc
réasunta = 9-12 mharc
lag = 0-8 marc

Gan ann ach tagairt do DHA fhoinse sarmhaith = 15-17 marc
g0 han-mhaith = 12-14 mharc
go maith = 9-11 mharc
réasunta = 6-8 marc
lag = 0-5 mharc

Gan ann ach tagairt d’fhoinse AMHAIN sarmhaith = 8-9 marc
g0 han-mhaith = 6-7 marc
go maith = 4-5 mharc
réasunta = 2-3 mharc
lag = 0-1 mharc
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AISTE FHADA

Aiste staire = 50 marc

(60 marc)

Athbhreithnit ar an bproéiseas taighde = 10 marc

Is féidir an t-athbhreithnit ar an bproiseas taighde a bheith ina chuid shlan den aiste
no is féidir € a chur i lathair mar ghné ar leith den obair.

Ba cheart an aiste staire a mheas mar aonad agus marcanna as 50 a bhronnadh mar seo

a leanas:

Eolas ar an stair — 25 marc
Criochnuil,

cruinn

agus ag baint le habhar an teidil

Sarmhaith: 21-25

Go han-mhaith: 16-20
Go maith: 11-15
Réasunta: 6-10

Lag: 0-5

Scileanna taighde — 15 mharc — Mar

Sarmhaith: 13-15

shampla Go han-mhaith: 10-12
Taighde sach domhain I€éirithe Go maith: 7-9

Usaid na bhfoinsi Réastinta: 4-6

P1¢ coir cothrom ar na ceisteanna Lag: 0-3

Cur i lathair — 10 marc
Litearthacht
Léirchruinneas

Leagan amach

Sarmhaith: 9-10
Go han-mhaith: 7-8
Go maith: 5-6
Réasunta: 3-4

Lag: 0-2

Athbhreithniu ar an bprdiseas taighde (10 marc)

Is féidir € seo a chur i lathair mar chuid ann féin ndé mar chuid shlan den aiste.

Ba cheart don scrudaitheoir an cuntas ar an bproiseas taighde a mheas ina iomlaine,
agus marcanna a bhronnadh mar seo a leanas:

Sarmhaith: 9-10
Go han-mhaith: 7-8
Go maith: 5-6
Réasunta: 3-4

Lag: 0-2
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Roinn 1: CEIST DHOICIMEAD BHUNAITHE (CDB) (100 marc)

Tuiscint (20 marc)

(a) Iompar gach aon duine a mhaoirsiu 5 Mharc

(b) Cuidita chun maoirseacht a dhéanamh ar gach duine/Chun cumhdach
maith cothrom a thabhairt ar fud na cathrach 5 Mharc

(c) Ionas go bhféadfaidh s¢ € a chur i lathair nuair a bhionn sé ag
seanmoireacht do na daoine/lonas gur féidir gur féidir leis na firéin i
geoitinne glacadh leis/ Ionas gur féidir leis a chruthtl go bhfuil glactha
leis agus gur chuir an Chombhairle failte roimhe 5 Mharc

(d) Ni mor proiseas roghniichdin nua a bheith ann chun tréadai nua a

aimsia 5 Mharc

Compardid (20 marc)

(b)

(a) Déantar cur sios i nDoiciméad A go bhfuil sé de dhualgas ar sheandiri

cuiditl chun iompar mhuintir na Ginéive a mhaoirsit.

Luaitear i nDoiciméad B, cé go mbeidh baint ag na tréadaithe le
maoirsii ginearalta na ndaoine, go mbeidh rél acu freisin ag
seanmoireacht, ag teagasc, ag caineadh, ag griosu agus casaoid a
dhéanamh, agus na sacraiminti a thabhairt.

Marcdiltear gach doiciméad ar scadla aistritheach as 5:

Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith =4 mharc ~ Go maith =3
mharc

Réasunta = 2 mharc Lag = 0-1 mharc 10M
Freagra nach luann ach doiciméad amhain = Uasmhéid 5SM

Ta Doiciméad A agus 1 Doiciméad B ar aon fhocal maidir leis an gcaoi

a mbeidh seandiri agus ministri ag comhoibrit ina gcuid oibre agus iad ag
riar agus ag maoirsii na Ginéive agus a muintir. Luaitear i nDoiciméad A
go bhfuil s¢ de threagracht ar na sean6iri maoirsit a dhéanamh agus
folairimh chairdiula a thabhairt déibh siid nach bhfuil ag caitheamh a saoil
ar bhealach sastil a bhfuil glacadh leis. M4 theipeann air sin, ni mor déibh
tuairisc a thabhairt do na ministri agus socroidh siadsan ansin ceartu
dearthairiuil (braithriuil) a chur 1 bhfeidhm.

Liostaitear i nDoiciméad B na dualgais ¢agstla ata ar an ministir lena n-
airitear “cdineadh” agus “casaoid a dhéanamh” at4 nios déine shilfe4 n4 an
foldireamh “cairditiil” 6 na ministri. T4 siadsan chun “rabhaidh
dhearthdiritila” a eisitint atd moérdn mar an gcéanna leis an “gceartu
dearthairinil” a luaitear i nDoiciméad A.
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Marcdiltear gach doiciméad ar scala aistritheach as 5:

Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith =4 mharc =~ Go maith =3
mharc

Réasunta = 2 mharc Lag = 0-1 mharc 10M
Freagra nach luann ach doiciméad amhain = Uasmhéid SM

Criticeas (20 marc)

(a) Cé gur sleachta as na hOrduithe Eaglasta a scriobh Calvin ¢ féin atd sa da
dhoiciméad, nil aon tagairt dhireach do i gceachtar de na doiciméid. Ina
ionad sin, pléann na doiciméid den chuid is mo6 le dualgais na seandiri agus
na ministri 6 thaobh riar na heaglaise sa Ghinéiv. Chleacht na seandiri
agus na ministri Gdarés na heaglaise agus thug siad tuairisc do
shraitheanna éagsula amhail Cuallacht na dTréadaithe, an Chombhairle
Bheag agus Combhairle an D4 Chéad. Is costil gurb ¢ Calvin a tharmlig an
chumhacht agus an t-udaras agus nach raibh seisean ag bearti na ag
éileamh go direach go raibh udaras iomlan aige féin. NO
Na rialacha seo, scriofa ag Calvin féin, déanann said iarracht smacht a
choinnedil ar gach uile ghné den saol sa Ghinéiv. Duine ar bith, is cuma cé
hiad, a théann in aghaidh na rialacha, beidh pionds gearrtha orthu, beidh an
chathair uilig faoi mhaoirseacht, beifear ag suil go seasfaidh na tréadaithe
le teagasc Chalvin agus, mura sheasann, dibreofar a bpost iad. Fagann sé
seo go mbeidh an focal deireadh ag Calvin ar gach uile rud agus, mar sin,
an t-udaras iomlan aige.

Marcdiltear an freagra ar scala aistritheach as 10:
Sarmhaith = 9-10 marc Go han-mhaith = 7-8 marc
Go maith = 5-6 mharc Réastnta = 3-4 mharc Lag = 0-2 mharc

Freagra nach luann ach doiciméad amhain = Uasmhéid SM 10M

(b) Is foinsi priomha iad an da dhoiciméad agus is ¢ Calvin féin a scriobh iad 1
1541. Tugann siad 1éargas dainn ar rialacha na heaglaise agus ar an gcaoi a
raibh siad le cleachtadh agus le cur i bhfeidhm. Sin ¢ a bpriomhlaidreacht.
Sin ¢ a bpriomhlaige freisin. Ni insionn siad dada dtinn ach na rialacha
agus an chaoi a rabhthas ag beartu iad a chur 1 bhfeidhm. Is féidir linn
glacadh leis gur cloiodh leis na rialacha, ach nilimid in ann a bheith cinnte
gur cloiodh leo i gconai agus nil a thios againn 1 ndairire cén sort saoil a
chaith daoine sa Ghinéiv in aimsir Calvin. Luaitear “culshleamhnaitheoiri”
agus “iad siad a bhfuil saol mirialta a chaitheamh acu” i nDoiciméad A,
ach ni luann an scribhneoir cad a d’fhéadfadh a bheith i gceist leis seo.

Marcdiltear an freagra ar scala aistritheach as 10:

Sarmhaith = 9-10 marc Go han-mhaith = 7-8 marc ~ Go maith =
5-6 mharc
Réasunta = 3-4 mharc Lag = 0-2 mharc 10M

21



4. Comhthéacsuchan (40 marc)

Tosaitear, le ceist 4, ar mharcail de réir an ailt.
Marc Carnach = Uasmhéid 24 marc
Meastoireacht Ghinearalta = Uasmhéid 16 mharc

Marc Carnach (MC)
Marcanna iad seo a bhronntar maidir le habhar staire ata cruinn agus ag baint le
héabhar na ceiste a cuireadh.
Roinnfidh an scradaitheoir an freagra ina ailt n6 ina aonaid ba chomhionann le hailt.
Tharlodh alt né comhionann ailt ar cheann acu seo a leanas:
(1) Réamhré fitntach ina dtrachtar ar chulra an chéis agus/no ina leagtar sios
na téarmai agus ina minitear an cur chuige;
(i1) Eachtra, ré n6 céim i sraith eachtrai;
(iii)  Gné a bhaineann le topaic/ceist agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;
(iv)  Pointe mar chuid d’argoint n6 plé, agus tagairti d’fthirici mar bhonn leis;
(V) Minit ar choincheap no ar théarma agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;
(vi)  Ma ta roinnt raitis shuntasacha thiintacha ann ina bhfuil firici, miniichan
no trachtaireacht, ainneoin gan ceangal na gaol eatarthu, is féidir iad a
thabhairt le chéile agus a mheas mar a bheadh comhionann ailt ann;
(vii)  Alt n6 achoimre mhaith chlabhsuir a mbeadh nios mé ag baint leis na athra
direach.
(Achoimre nach bhfuil ann ach athrd = uasmhéid 4 mharc)

Nuair atd an freagra roinnte ina ailt n6 a gcomhionann ag an scrudaitheoir, bronnfar
marcanna 1 leith gach ailt né a chomhionann mar seo a leanas:

Sdarmhaith: 11-12 mharc Sarshaothar anailise, 1éargais no trachtaireachta. Eolas
cruinn, suntasach 4 chur 1 lathair go soiléir.
Go han-mhaith: 8-10 marc Abhar an-mhaith, & chur i lathair go cruinn soiléir.

Go maith: 6-7 marc Eolas fiuntach, 4 chur 1 lathair go maith.
Réasunta: 3-5 mharc Eolas teoranta/ar ¢igean € & chur i lathair
Go dona: 0-2 mharc Gan tabhacht/gan baint le habhar/bottin
thromchuiseacha.

Meastoireacht Ghinearalta (MG)

Agus marcanna MG & mbronnadh, cuirfidh an scrudaitheoir san aireamh cé chomh
maith agus a laimhseéalann an t-iarrthéir an cheist a cuireadh. Beidh an tabla
graduchain seo a leanas i bhfeidhm:

Sdarmhaith: 14-16 mharc

Go han-mhaith: 11-13 mharc
Go maith: 6-10 marc
Réasunta: 4-5 mharc

Lag: 2-3 mharc

An-lag: 0-1 mharc
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Agus marcanna MG 4 mbronnadh, nior cheart go mbeadh an scrudaitheoir ag suil le
freagrai nios iomlaine na 40% 1 gcompardid leis na freagrai ar na ceisteanna nios faide
maidir le topaici i Roinn 2 agus i Roinn 3.

Leantar den phrionsabal seo maidir le marcail de réir an ailt (MC agus MG) sios tri
Roinn 2 agus Roinn 3. Bionn marcanna MC agus marcanna MG i gcoimheas 60/40 le
chéile ar feadh an scrudphaipéir ar fad.

Roinn 2: EIRE (200 marc)
agus ]
Roinn 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Eilitear ar an iarrthéir i Roinn 2 agus i Roinn 3 freagra a thabhairt mar gheall ar cheist
staire. Marcailtear na freagrai faoi dha cheannteideal:

Marc Carnach (MC) maidir le habhar staire atd cruinn agus ag baint le habhar na
ceiste mar a cuireadh i.
Uasmhéid MC = 60 marc.

Meastoireacht Ghinearalta (MG) maidir le feabhas an threagra ina iomléine 1
gcomhthéacs na ceiste a cuireadh.
Uasmhéid MG = 40 marc.

An freagra a mharcail

Agus an freagra 4 mharcail, beidh dearcadh oscailte ag an scradaitheoir ag déileail leis
an abhar maidir leis an réimse freagrai inghlactha a bhféadfai a bheith ag stil leo 6
iarrthoir ar an leibhéal seo agus beidh tuiscint ag an scrudaitheoir ar scoip an eolais
agus na scileanna staire a ¢éilitear faoin siollabas. Roinnfidh an scrudaitheoir an
freagra ina ailt n6 ina aonaid ba chomhionann le hailt:
(1) Réamhré fitntach ina dtrachtar ar chulra an chais agus/no ina leagtar sios
na téarmai agus ina minitear an cur chuige;
(i1) Eachtra, ré n6 céim 1 sraith eachtrai;
(iii)  Gné a bhaineann le topaic/ceist agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;
(iv)  Pointe mar chuid d’argéint n6 plé, agus tagairti d’thirici mar bhonn leis;
(v) Miniu ar choincheap nd ar théarma agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;
(vi)  Ma ta roinnt raitis shuntasacha thitintacha ann ina bhfuil firici, miniichan
no trachtaireacht, ainneoin gan ceangal na gaol eatarthu, is féidir iad a
thabhairt le chéile agus a mheas mar a bheadh comhionann ailt ann;
(vii)  Alt n6 achoimre mhaith chlabhstir a mbeadh nios mé ag baint leis na athra
direach.

(Achoimre nach bhfuil ann ach athra = uasmhéid 4 mharc)

Bronnfaidh an scrudaitheoir marcanna i leith gach ailt n6 a chomhionann mar seo a
leanas:
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Marc Carnach (MC) (Uasmhéid = 60 marc)

Sdarmhaith: 11-12 mharc

Go han-mhaith: 8-10 marc
Go maith: 6-7 marc
Réasunta: 3-5 mharc

Go dona: 0-2 mharc
thromchuiseacha.

Sarshaothar anailise, 1éargais no trachtaireachta. Eolas
cruinn, suntasach 4 chur 1 lathair go soiléir.

Abhar an-mhaith, 4 chur i lathair go cruinn soiléir.
Eolas fiintach, a chur i lathair go maith.

Eolas teoranta/ar ¢igean € & chur i lathair

Gan tabhacht/gan baint le habhar/bottin

Meastoéireacht Ghinearalta (MG) (Uasmhéid =40 marc)

Sdarmhaith: 34-40 marc

Go han-mhaith: 28-33 marc

Go maith: 22-27 marc

Réasunta: 16-21 marc

Lag: 10-15 mharc

An-lag: 0-9 marc

Sarmhaith sa chaoi a ndéilediltear leis an gceist a
cuireadh, go hairithe sa chas go 1¢iritear foghlaim
mhionghéar, 1¢itheoireacht leathanréimseach, cumas
anailise no trachtaireacht thorleitheadach.

Go han-mhaith — ach gan ¢ a bheith sdrmhaith — sa
chaoi a ndéileailtear leis an gceist a cuireadh, i.e. cruinn
agus cuimsitheach.

Ar chaighdean maith 6 thaobh an chaoi a ndéilediltear
leis an gceist a cuireadh, ach gan ¢ a bheith eisceachtuil
maidir leis an eolas né an trachtaireacht a chuirtear ar
fail.

larracht réasunta an cheist a cuireadh a threagairt, ach
lochtanna sonracha air, e.g. trachtaireacht neamhiomlan,
sonrai nach mbaineann le habhar, michruinneas 6
thaobh firici.

Go dona sa mhéid agus go dteipeann ar an iarrthoir an
cheist mar a cuireadh i a fhreagairt, ach fiuntas airithe
leis ina dhiaidh sin féin.

Freagra an-dona nach bhfuil ann, ar an gcuid is fearr de,
ach bluirini eolais.

Agus marcanna MG a mbronnadh, déanfaidh an scridaitheoir feabhas an threagra a
mheas agus na gnéithe seo a leanas 4 gcur san direamh de réir mar is cui:

e (Cé chomh mor is a léirigh an t-iarrthéir cumas anailis a dhéanamh ar na nithe a
bhaineann leis an gceist a cuireadh (i.e. nios mé na tuairisc reacaireachta sa

threagra)?

e (Cé chomh maith is a laimhseail an t-iarrthoir an fthianaise a bhaineann le habhar a
chuireann bonn iontaofa faoina c(h)uid anailise?

e (Cé chomh mor is a léirigh an t-iarrthoir cumas cuis a chur 1 lathair agus a theacht
ar 16n tatail (i.e. an cheist mar a cuireadh i a threagairt)?
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L.

ROINN 2: EIRE (200 marc)
Freagair dha cheist, ceann amhain as gach ceann den da thopaic thios a

1.

Uasmhéid MC

Uasmhéid MC
Uasmhéid MG

Uasmhéid MC
Uasmhéid MG

Uasmhéid MC
Uasmhéid MG

Uasmhéid MC
Uasmhéid MG

roghnaionn tu.

Eire: Topaic 1

=60
=40

Least agus Reifirméisean in Eirinn na dTudarach, 1494-1558

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (Anrai VIII + Eadbhard VI)
Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Eire: Topaic 2
Eiri amach agus concas in Eirinn i réimeas Eilise, 1558-1603

=60

Uasmhéid MG =40 '
TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (teidil talun + creideamh)
Mura dtugtar ach CEANN amhéin, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC

=60

Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC

=60

Uasmhéid MG =40 )
TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (ctiinsi polaititla + ctiinsi creidimh)
Mura dtugtar ach CEANN amhdin, Uasmhéid MC = 50

Eire: Topaic 3
An riocht in aghaidh coilineachta — an streachailt don lAmh in uachtar in Eirinn,

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40
Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40
Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

1603-1660
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Eire: Topaic 4
Cinsealacht choilineachta a bunu, 1660-1715

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC =60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (ctiseanna + toradh)
Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (An tAcht Comhéigin + an tAcht
Loingseoireachta) Mura dtugtar ach CEANN amhdain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Eire: Topaic 5
An coilineacht in aghaidh na riochta — teannas in Eirinn i lar an ochtd haois
déag, 1715-1770

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Eire: Topaic 6
Deireadh na riochta Eireannai agus bunu an Aontais, 1770-1815

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (laidreachtai + laigi)
Mura dtugtar ach CEANN amhéin, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (an fath ar bunaiodh ¢ + conas a chuir
s¢ le cursai na tire) Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC= 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

26



ROINN 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)
Freagair ceist amhain as ceann amhain de na topaici thios.

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 2

Creideamh agus cumhacht: an pholaitiocht i ndeireadh an séi haois déag,

1567-1609

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (laidreachtai + laigf)
Mura dtugtar ach CEANN amhéin, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 3
Dul ar gcul na Sean Eorpa, 1609-1660

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (ctiseanna leis an éiri amach + cén
fath a mhair sé chomh fada sin)

Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (cén fath ar thosaigh an cogadh + cé
chomh mor agus a 1éirigh sé “réabhldid mhileata™) Mura
dtugtar ach CEANN amhdin, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC =60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: TRI ghné (cén fath ar tugadh os comhair na
Cuistitinachta €? + conas a caitheadh leis + cén fath ar ¢éirigh an cés sin
chomh cailiuil)

Mura dtugtar ach DHA CHEANN, Uasmhéid MC = 50

Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 40

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 4
An Eoraip le linn ré Louis XIV, 1660-1715

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (an chuis ar ghlac sé pairt san oiread
sin cogai + iarmhairti don Fhrainc)

Mura dtugtar ach CEANN amhéin, Uasmhéid MC = 50
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Uasmhéid MC =60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (gnéthai inmheanacha + gnothai
seachtracha)

Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (sa Fhrainc + i dtiortha eile)
Mura dtugtar ach CEANN amhéin, Uasmhéid MC = 50

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 5
Impireachtai 4 mbunu, 1715-1775

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (cén fath ar éirigh siad amach + cén

fath a ndearnadh réabhléid den €iri amach)
Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 6
Impireachtai faoi réabhldéid, 1775-1815

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

TABHAIR FAOI DEARA: DHA ghné (an Fhrainc + an Eoraip)
Mura dtugtar ach CEANN amhain, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40
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